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Bai 2. DIEN TICH HINH CHU NHAT
I. Ly thuyét

1. Khai niém vé dién tich da gisc

v S do cua mét phﬁn mat phﬁng b1 gi61 han ba1 mot da giae duoe goi 1a dién tich da giac do.

» Mobida giac co mot dién tich xac dinh. Dién tich da giac la mot $0 duong.

* Dién tich da giac co cac tinh chat sau
v' Hai tam giac bing nhau ¢6 dién tich bing nhau.
v Néu mét da giac duoc chia thanh nhimg da gidc khong ¢6 diém trong chung thi dién tich cia no

béng tong dién tich cia nhimg da giac do.

v’ Néu chin hinh vuong co canh bE;mg lem, 1dm, Im,... lam don vi do dién tich thi don vi dién tich

twong tmg 1a lem?, 1dm?, 1m?,...

* Dién tich da giac ABCDE thuong duoc ki hi¢ula s, . -
2. Dién tich hinh chir nhit b
= Dién tich hinh chir nhat bﬁng tich do dai hai kich thudc cia no.
S = ab (véi a,b 1a hai kich thuoc cia hinh chi nhat). e’

3. Dién tich hinh vuéng, tam gidc vuong
* Dién tich hinh vudng bang binh phuong canh cua no.
* Dién tich tam gidc vudng bang nira tich ¢ dai hai canh géc vuéng.
* Dién tich tam gidc vudng b%mg mot nira dién tich cua hinh chir nhat co hai kich thudc la hai canh

gbc vudng cua tam giac vudng do.
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1. Baitap

Bai 1. Dién tich hinh chir nhat thay d6i nhu thé nao néu:
a) Chiédu dai ting 6 lan, chiéu rong giam 3 1an?

b) Chiéu dai giam 25 %, chiéu rong ting 15%?



Bii 2. Tinh dién tich ciia m6t tam giac vudng cd canh huyén bang 10 cm, mot canh gbc vudng bing 6
cm.

Bai 3. Tinh cac canh cua hinh chir nhat biét:
a) Ti s6 cac canh 13 3: 4 va dién tich cua né 1a 1200 cm?.
b) Binh phuong d6 dai mét canh 1a 9 cm? va dién tich cua n6 [a 18 cm?.

Goi y lam bai

Bai 1.
- \ N O
a) Goi a, b lan luot 1 hai kich thudce cua hinh chir nhat, ta c6
b b
A =6a-§=2ab=25’.
. . H ]
Do do dién tich tang 2 lan.
b) Dién tich méi giam 1-0,75-1,15=0,1375=13,75%.
Bai 2.
Loi gidi ¢
Xét tam gidc ABC vuongtai 4 c6 AB=6 cmva BC =10 cm, ta co:
10 em
AC =+BC* - AB* =8 cm.
o, ., . 6-8 )
Dién tich tam giac 4BC 1a § =—=24 cm’.
2 6 cm
Bai 3.
Loi giai
a) Goi do dai cac canh cua hinh chit nhat la @, » khi do: ] L]
a b ,
—==vaab=1200. Taco
3 4 a
= 3Jb 3b2 =1200 =5 =1600 = b =40
a = = rid b= < b=40. - -
b

Tu d6 tim duoc ¢ =30 cmva b =40 cm.

b) a* =9 va ab=18, tirdo timduoc ¢ =3 cmva b =6 cm.



Bai 3. DIEN TICH TAM GIAC

I. Ly thuyét
1. Di¢n tich tam gidc 4
* Dién tich tam gidc bing nira tich cia mot canh véi chiéu cao imng VOl
canh do. c
1
§S==ah, 5w . g
2. H¢ qua

* Hai tam gidc c6 canh day bang nhau va chiéu cao bang nhau thi ching c6 dién tich bang nhau.
* Hai tam gidc co mot canh bing nhau thi tir s dién tich ctia hai tam gidc d6 bing ti s6 cia hai chiéu
cao tuong Ung.
* Hai tam giac c6 mot duong cao bing nhau thi ti s dién tich cia hai tam giac d6 bang ti s6 ciia hai
canh twong tmg.
Il. Baitap
Bai 1. Cho a4BC, dudng cao AH . Biét 4B =15 cm, AC=41 cmva HB=12 cm. Tinh dién tich tam
gidc ABC.

Bai 2. Cho ~A4BC. Goi M,N lin luot 1a trung diém cua AB,
AC . Chirng minh
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Bai 3. Cho tam giac 4BC cantai 4, duong cao AH . Biét BC=6 cm vd 4B =5 cm.

a) Tinh dién tich tam giac ABC .

b) Tinh dg dai duong cao ung vai canh 4B .



Goi v 1am bai
Bai 1.
Trong aABH vuéng tai AHB, tacé
AB’ = AH* + HB’®
= AH* = AB* ~HB* =15 12 =81 = AH =9 cm.

—

Trong aAHC vuong tai AHC,tacod

.

B

H

AC* = AH* + HC* > HC? = AC* - AH* =41>-9* = 1600 = HC =40 cm.

Suyra BC=HB+HC=40+12=52 cm.

Vay S=é-AH-BC=234 em”.

Bai 2.

Goi H 1a hinh chiéucia M 1én 4C,tacd
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Bai 3.
a) Do tam gidc ABC cantai 4 nén AB= AC =5 cm, BH=HC=%BC=3 cm.

Xét aABH vuong tai H,taco

AH* = AB*-HB* =5 -3"=16= AH =4 cm.

Vay S, =%- AH -BC =12 cm?. A
s iAo : ., " K
b) Goi K la chan duong cao ctia tam giac 4BC kétu C.
Taco S,,. =%-CK-AB
1 24 L




